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18. ro¢nik, Gloha VI.1 ... fotoefekt (8 body; primér 2,89; tesilo 85 studenti)

Na katodu foto&lanku dopada ze rtutové vybojky svétlo o vinové délce 546,1 nm a k potla-
¢eni proudu vznikajiciho diky fotoelektrickému jevu je potieba napéti U; = 1,563 V. Dopada-li
na katodu svétlo o vinové délce 404,7 nm, je potfeba napéti Us = 2,356 V. Vypocitejte hod-
notu Planckovy konstanty h. Nasel Honza Prachar v jedné sbirce.

Objasnéni fotoelektrického jevu na pocatku dvacatého stoleti bylo jednim z dulezitych
kroki k revoluci ve fyzikalnim vnimani svéta. Clanek, jenz nesl nazev ,,O heuristickém hledisku
zabyvajicim se vznikem a pfeménou svétla® a vysvétlil fotoelektricky jev na zdkladé myslenky
kvantovani energie elektromagnetického pole, publikoval v roce 1905 Albert Einstein a obdrzel
za né&j Nobelovu cenu v roce 1921.

Vnéjsi fotoelektricky jev mzeme vysvétlit pohlcenim fotonu elektronem. Foton pak predé
svou energii elektronu. Jelikoz jsou elektrony v atomu vazany urcitou silou, musime jim dodat
energii, aby atom opustily. Tato energie zavisi na rozlozeni energetickych hladin v atomu, a je
tutiz pro danou katodu konstantou nazyvanou vystupni praci W,. Mé-li foton vyssi energii, nez
je hodnota vystupni prace elektronu, preméni se jeji prebytek v kinetickou energii elektronu,
vyjadfeno rovnici

E=W,+ Ex. (1)

Jelikoz energie fotonu zavisi na frekvenci zafeni f podle vztahu
c
E=hf=h%, 2)

kde h je Planckova konstanta, je i kinetickd energie vyrazenych elektroni funkci frekvence
zafeni (a tedy i vinové délky zafeni ).

Letici elektrony mtzeme zpomalovat vnéjsim elektrickym polem. Ubytek kinetické energie
elektronu je pak roven praci, kterou elektron vynalozi na prekonani potencidlové bariéry.

W, =eU. (3)

Regulaci intenzity elektrického pole zjistime hodnotu napéti U, pro kterou jiz elektrony ne-
dokazi toto pole prekonat a obvodem neprotékd proud. Poté je W. rovno kinetické energii
elektroni Ex. Vyuzitim vztahi (1), (2) a (3) ziskdme vzorec

%:Wv—FeU.

Dosazenim U1, Uz, A1 a A2 ziskdme dvé rovnice o dvou neznamych h a W,. Algebraickymi

apravami vyjadiime h vztahem
6)\1)\2(U2 — U1)

C()\l — )\2)
Zbyvé dosadit &iselné hodnoty (c = 299792458 m-s™', e = 1,602 - 10~ C) a velikost Planckovy
konstanty vyjde h = 6,623 - 1073* Js.
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